COMUNICATO STAMPA

Inaugurazione Mostra fotografica
in occasione della presentazione del libro   ‘Alberi – Dieci anni di poesia’

La mostra fotografica si articola in tre gruppi di immagini.
La prima, composta dalle fotografie utilizzate nel libro, sono di Eligio Leschiutta e di Simonetta Borrelli, si è approfittato dell’occasione per far vedere le immagini nella loro interezza non sacrificate dalle regole e misure obbligate dell’impaginazione. Quelle di Eligio Leschiutta sono immagini oniriche in tema con il libro, ma non documentarie, è corretto infatti il sottotitolo scelto dall’autore: “Alberi: Variazioni sul tema”, sottotitolo necessario anche perché le immagini fanno parte di un lavoro maggiormente articolato ed in parte apparso nel web (http://www.realtano.it/sogni/0-E.html ) dal titolo “Cartoline da un mondo che non c’è”; meno elaborate le foto di Simonetta Borrelli, ma inducono a riflessione sul nostro rapporto con la natura.
La seconda parte di Giorgio Nicolini con foto documentaristiche del verde di Marghera, fatte nel 2000, in concomitanza della nascita della lotta in difesa della caratteristica peculiare della “Città Giardino”, cioè il verde urbano, minacciato dalle logiche dei costi per il mantenimento, che portavano l’amministrazione sulla strada della riduzione e sostituzione con inflorescenze più semplici da gestire.
La terza composta da un piccolo gruppo di immagini significative sul tema, offerte da alcune poete presenti nel libro, venute a conoscenza della presentazione e che potranno accrescersi durante i giorni di apertura, come apporto dei visitatori.
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